
   

 

EVROPSKÁ CENA PREVENCE KRIMINALITY 2019 

(národní kolo) 

Téma: Prevence kriminality mladistvých v souvislosti s drogami 

 

Všeobecné informace 

1. Kdo/jaká instituce projekt nominuje a realizuje. 

Nominuje: Krajský úřad Libereckého kraje, Mgr. Jana Pavlů 

Realizuje: MAJÁK o.p.s. 

2. Název projektu. 

Kampaň Společně proti kouření 

3. Osoba odpovědná za projekt a kontaktní osoba – kontaktní údaje. 

Mgr. Jan Molnár, jan.molnar@majakops.cz, 770 183 810 

4. Datum zahájení projektu (dd/mm/rrrr). 

Je projekt stále ve stavu realizace (Ano/Ne)? 

Pokud není, uveďte datum jeho ukončení (dd/mm/rrrr). 

5. 4. 2019 

Ano 

5. Kde je možné se o projektu dovědět více informací? Uveďte odkaz na webové 
stránky projektu či na jiné zdroje dostupné online. 

www.majakops.cz 

www.facebook.com/Spolecneprotikoureni 

6. Popis projektu na jednu stránku. (max. 600 slov) 

Kampaň Společně proti kouření již každoročně pořádá nezisková organizace MAJÁK 
o.p.s. První ročník proběhl v roce 2011. 

Cílem kampaně je preventivně působit na myšlení kuřáka, dále rozšiřovat 
informovanost veřejnosti – tedy kuřáků i nekuřáků – a v poslední řadě pak prezentovat 
organizaci MAJÁK o.p.s., její činnost a nabízené služby.  

Akce vždy probíhá za spolupráce s Krajským úřadem Libereckého kraje, stejně jako 
s dalšími organizacemi, které jsou do kampaně zapojeny aktivně, sponzorsky, příp. 
dobrovolnicky. 



   

 

Jednotlivé ročníky bývají zaměřeny na užší téma problematiky prevence v užívání 
tabákových výrobků, zároveň jsou složeny z různých dílčích aktivit (např. fotbalový 
turnaj pro NDZM klienty, výtvarná soutěž, dotazníková šetření, preventivní programy 
na základních školách, akce pro veřejnost, semináře, mediální obraz kampaně 
v Libereckém kraji, informační spoty v rádiu, kooperační městská hra a další). 

V letošním ročníku má kampaň 3 hlavní části, které probíhají od dubna do listopadu  
roku 2019. Dvě z nich již proběhly, třetí se teprve chystá k realizaci. 

První aktivitou letošního projektu byla fotosoutěž pro žáky základních škol. Úkolem 
žáků bylo vyfotit fotografii na preventivní téma „Víš, co vdechuješ?“ Pravidlem 
fotosoutěže bylo mj. to, že zapojení žáci nesmí na fotografii přímo kouřit cigarety. Do 
soutěže bylo přihlášeno celkem 13 fotografií. Vítězové byli odměněni cenou poroty 
organizace MAJÁK o.p.s. (určující kritéria pro výhru byla: preventivní dopad fotografie, 
její originalita, provedení a dodržení zadaného tématu), dále cenou ředitele a poté také 
cenou veřejnosti – hlasování o nejlepší fotografii probíhalo na sociálních sítích 
Facebook a Instagram během měsíce května. 

Dále byla pro žáky připravena videosoutěž, v obdobné formě jako fotosoutěž. Video 
ale natáčely celé třídy základních škol, opět se stejným zadáním kritérií posuzování 
výsledného videa. Do soutěže se nakonec se svým videem přihlásily 4 třídy 
z libereckých škol. 

Slavnostní vyhlášení obou soutěží proběhlo dne 21. června 2019 v Cinema City 
Liberec, kde vítězové obdrželi ceny za svou fotografii nebo video, jejich díla byla také 
všem účastníkům vyhlášení promítnuta či puštěna přímo v sále kina. Jako bonus pak 
také společně shlédli vybraný film z distribuce kina. Na úvod akce promluvili MUDr. 
Vladimír Valenta, Ph.D., ředitel Krajské hygienické stanice Libereckého kraje, a Mgr. 
Jana Pavlů, krajská protidrogová koordinátorka, kteří převzali nad celou kampaní 
záštitu. Vyhlášení se zúčastnilo celkem 75 osob. Tyto aktivity i závěrečné vyhlášení 
proběhly za spolupráce s organizacemi Cinema City, IQlandia, Alza.cz a samozřejmě 
s Krajským úřadem Libereckého kraje. 

Vítězné fotografie budou vystaveny ve vestibulu Krajského úřadu Libereckého kraje 
během srpna 2019. 

Poslední částí letošního ročníku kampaně je distribuce informačních letáků k tématu 
„Víš, co vdechuješ?“ Tato část proběhne od října do listopadu roku 2019, a to ve 
spolupráci s Probační a mediační službou Liberec. Letáky budou v tomto období 
roznášeny na základní školy v kraji a dále i širší veřejnosti. 

 

 

 



   

 

I. Projekt by měl být zaměřen na prevenci/snížení kriminality či na zvyšování 
pocitu bezpečí v rámci daného tématu. 

7. Čím/jak projekt přispívá k prevenci kriminality a/nebo ke snížení kriminality  
a zvyšování pocitu bezpečí? Zaměřuje se projekt na zvyšování povědomí občanů 
nebo aplikuje jiné mechanismy? (max. 200 slov) 

Jedním z cílů kampaně je zvyšování povědomí veřejnosti o problematice kouření. 
Probíhá skrze informační letáky nebo tiskové zprávy. Informační letáky jsou nyní 
zaměřeny na škodlivé látky v tabákových výrobcích. 

K těmto aktivitám patří nejen informování o rizicích, ale vždy také předání kontaktu na 
spolupracující organizace či instituce, na které je možné se obrátit o pomoc (např. 
v odvykání kouření ad.). 

Projekt si klade za úkol snižovat kriminalitu formou pozitivně tráveného času, působení 
na postoje a klíčové kompetence žáků a klientů ve formování života bez návykových 
látek. Programy primární prevence žáky a klienty povzbuzují k smysluplným 
volnočasovým aktivitám. I v rámci projektu žáci a klienti tráví čas ve spolupráci na 
společném cíli při přípravě videa do soutěže. 

 

II. Projekt by měl být průběžně hodnocen a měl by postupně dosáhnout většiny 
svých cílů. 

8. Proč projekt vznikl? Jaký(-é) problém(-y) měl vyřešit? Proběhla před zahájením 
projektu předběžná analýza stávajícího stavu? Kdo a jak ji provedl? Jaká data byla 
využita? Jakým způsobem tato analýza přispěla ke vzniku projektu? (max. 150 
slov) 

Projekt vznikl již v roce 2011, kdy probíhal první ročník kampaně. 

Primárním důvodem pro konání kampaně byla trvající situace, kdy se nedařilo výrazně 
snižovat počet mladistvých kuřáků v České republice (dle veřejně dostupných 
statistických průzkumů – např. studie ESPAD). Dalším podkladem je i dotazníkové 
šetření právě v rámci kampaně Společně proti kouření ve starších ročnících ZŠ 
a 1. SŠ. Lektoři primární prevence tyto podklady sbírali pro Krajskou hygienickou 
stanici v Liberci.  

Kampaň tak měla za cíl především oslovovat veřejnost a rozšiřovat povědomí o dané 
problematice, která v předešlých letech tolik nepovažovala za důležitou. Situaci 
postupně více podpořila i změna tzv. protikuřáckého zákona. Sekundárně měla 
kampaň také sloužit základním školám v Libereckém kraji, a to tak, že některé aktivity 
konané v rámci kampaně mohou tvořit součást Preventivního programu dané školy. 

 



   

 

9. Jaké byly hlavní cíle projektu? Pokud je to relevantní, uveďte, které z těchto cílů 
byly hlavní a které vedlejší. (max. 150 slov) 

Hlavní cíle:  

- Preventivně působit na žáky a klienty, 
- Formovat myšlení nekuřáků, 
- Předat odbornou pomoc žákům s prvními zkušenostmi s tabákovými výrobky. 

Vedlejší cíle: 

- Medializace problematiky, 
- Spolupráce s odbornou veřejností, 
- Prohloubení spolupráce se zapojenými školami. 

 

10. Byla do projektového řízení zapracována procesní evaluace – hodnocení postupů 
během projektu? Kdo tato hodnocení prováděl (interní/externí týmy) a s jakými 
výsledky? Jaká kritéria hodnocení byla formulována? V jaké fázi se projekt nachází 
nyní a jak byly hodnoceny jeho jednotlivé fáze? Byly na základě takového 
hodnocení provedeny nějaké změny?1 (max. 300 slov) 

Ano, projekt byl hodnocen interním týmem v průběhu jeho realizace – tedy realizace 
videosoutěže a fotosoutěže, které již byly ukončeny (poslední část kampaně – 
distribuce informativních letáků – proběhne na podzim roku 2019). 

Tým hodnotil např. úspěšnost oslovení cílové skupiny žáků 2. stupně základních škol, 
kdy i přes roznášení mnoha letáčků do škol, motivaci hodnotnými cenami v případě 
výhry apod., se do soutěží zapojilo spíše méně soutěžících. 

Tým také pojmenoval větší potřebu jasně dopředu stanovit kritéria hodnocení 
jednotlivých děl v rámci obou soutěží. 

 

 

                                                 
1
 Hodnocení postupů poskytuje informace o provádění vašeho programu. Jeho pomocí zjistíte, zda byl 

program proveden podle plánu, zda vznikly potíže či překážky, v jakých oblastech a za jakých okolností 
program funguje a zda se objevily neočekávané (kladné nebo záporné) vedlejší účinky. 
Více o hodnocení postupů ve 3. Řadě souborů nástrojů EUCPN: 
https://eucpn.org/sites/default/files/content/download/files/20140310_toolboxmanual_translationcz_0.p
df. 



   

 

11. Bylo do projektového řízení zapracováno hodnocení výsledku či dopadu? Kdo toto 
hodnocení provedl (interní/externí tým), jaká data a metody byly využity  
a s jakým výsledkem? Jaká kritéria hodnocení byla formulována?2 (max. 300 slov) 

Interní tým hodnotil výsledek či dopad obou soutěží v rámci kampaně. Z hodnocení 
vyplývá, že zapojení soutěžící museli sami vyhledávat určité informace k zadanému 
tématu, čímž bylo posíleno jejich vlastní povědomí o problematice kouření. Hodnocen 
byl také preventivní přínos těchto vytvořených aktivit – videí a fotografií.  

 

III. Projekt by měl být (v rámci možností) inovativní a využívat nové metody  
a přístupy. 

12. V čem jsou metody a postupy projektu inovativní? (max. 150 slov) 

Projekt klade důraz na vlastní tvorbu žáků ve volném čase a jejich aktivní zapojení. 
Letošní ročník byl směřován k práci na videu a fotografiích, kdy si žáci museli poradit 
s natáčením, videem a střihem. Samozřejmě také se scénářem, který přinášel 
preventivní obsah. U fotografií museli žáci vystihnout tyto podněty jedním momentem. 

Náplň jednotlivých ročníků kampaně je pro každý školní rok uchopována a plánována 
nově – jak na základě zkušeností z předchozích ročníků, tak na základě nejnovějších 
statistik, průzkumů nebo právě probíhajících novinek v dané oblasti. 

Téma proběhlých ročníků kampaně tak např. reagovalo na zavedení tzv. 
„protikuřáckého zákona“ nebo na nárůst užívání elektronických cigaret. 

Stejně tak každoročně upravujeme formu kampaně, zda budeme cíl daného ročníku 
realizovat skrze výtvarnou soutěž, videosoutěž nebo jiné nástroje. 

 

IV. Projekt by měl (v rámci možností) podporovat partnerskou spolupráci mezi 
relevantními subjekty. 

13. Kteří partneři se podíleli na realizaci projektu a v čem spočívala jejich činnost? 
(max. 200 slov) 

Kampaň Společně proti kouření vždy probíhá za spolupráce s Krajským úřadem 
Libereckého kraje. 

                                                 
2 Hodnocení výsledku či dopadu vám poskytne informace o účinnosti programu. Zjistíte, zda program 
přinesl žádoucí výsledky a v jakém rozsahu. Bez hodnocení postupů se však nedozvíte, zda pozorované 
změny souvisejí s (ne)vhodným prováděním vašeho programu. 
Více o hodnocení výsledku či dopadu ve 3. Řadě souborů nástrojů EUCPN: 
https://eucpn.org/sites/default/files/content/download/files/20140310_toolboxmanual_translationcz_0.p
df. 



   

 

Aktivní účast probíhala např. ze strany Krajské hygienické stanice Liberec, která se 
podílela na přípravě informačních letáků a převzala záštitu nad probíhajícími 
soutěžemi pro školy.  

Další spolupráce pak probíhala především sponzorsky, ať už se jednalo o poskytnutí 
prostor pro vyhlášení obou soutěží (Cinema City Liberec), poskytnutí služeb dané firmy 
(tiskárna Toner-Copy s.r.o.), anebo věcných předmětů jako ocenění výherců (Alza.cz, 
IQlandia a další). 

V. Projekt by měl být přenositelný do dalších regionů či členských států EU. 

14. Jak je projekt financován a kým? (max. 150 slov) 

V současné podobě je projekt financován Krajským úřadem Libereckého kraje 
a sponzorskými dary MAJÁKu o.p.s. a dalších organizací a firem. 

15. Jaké byly náklady projektu ve smyslu finančním, materiálovém a lidských zdrojů? 
(max. 150 slov) 

Projekt je výrazně tvořen dobrovolnickou činností zaměstnanců organizace MAJÁK 
o.p.s., co se lidských zdrojů týče. Krajský úřad LK podporuje tento projekt částkou 
30 000 Kč, další materiály jsou sponzorsky – tisky letáků TONER-COPY s.r.o., ceny 
do soutěží: Alza.cz, IQlandia a MAJÁK o.p.s. 

16. Byla provedena nákladově-přínosová analýza? Pokud ano, popište ji (uveďte, jak 
a kým byla provedena, jaké byly její výsledky apod.). (max. 150 slov) 

Ne. 

17. Je potřeba projekt nějak upravit, aby bylo možné jeho úspěšné přenesení  
do dalšího regionu či členského státu EU? 

Výrazným prvkem je nutnost včasného předání informacím školám a dobré uchopení 
a nastavení kritérií pro hodnocení videí a fotografií.  

18. Má realizace projektu v jiném regionu či členském státě EU smysl? Uveďte důvody. 

Máme za to, že principy projektu jsou přenositelné pro organizace ve spolupráci 
s mládeží ve školách nebo pro klienty různých volnočasových a NZDM klubů. Žáci 
a klienti jsou stavěni do role, kdy si mohou s touto problematikou více seznámit. Např. 
jedním z dobrých bodů a podmínek soutěže bylo, že nesmí použít pravé cigarety.  

Uveďte krátký popis projektu (abstrakt) (max. 150 slov) 

Kampaň Společně proti kouření pořádá organizace MAJÁK o.p.s. každým rokem od 
roku 2011. 



   

 

Jejím cílem je preventivně působit na myšlení kuřáka, posilovat informovanost 
veřejnosti. 

Akce probíhá za spolupráce s Krajským úřadem Libereckého kraje, stejně jako 
s dalšími organizacemi, které jsou do kampaně zapojeny. 

V letošním ročníku nese kampaň hlavní téma „Víš, co vdechuješ?“ Od dubna do 
června proběhla videosoutěž a fotosoutěž, která byla zacílena na žáky 2. stupně 
základních škol v Libereckém kraji. 

Poslední aktivitou letošního ročníku kampaně je distribuce a prezentace informačních 
letáků. Tato část proběhne od října do listopadu roku 2019. 


